ХАРАКТЕР РАЗВИТИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОЙ БОРЬБЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЗА МИРОВОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ЛИДЕРСТВО В БУДУЩЕМ

Михеев Е.А.

Научный руководитель: Паулова Е.О.

Россия, г. Самара, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева

Аннотация. В статье рассматривается вопрос возможных изменений и реформ в экономической политике Российской Федерации, которые способны стать отправной точкой на пути к мировому лидерству в будущем. Также уделяется особое внимание причинам возникновения существующих государственных проблем и приводится опыт другой страны, достижения которой могут стать отличным уроком для российских студентов, трудящихся граждан, политиков и общества в целом.

Ключевые слова: экономическое лидерство, глобализация, характер развития Российской Федерации, экономические реформы, экономика России, японская модель, предпосылки экономических проблем в $P\Phi$.

Подавляющее большинство граждан, населяющих территорию Российской Федерации, как вовлечённых в политическую жизнь страны, так и людей абсолютно далёких от этого, крайне интересует вопрос экономического развития государства. Связано это, прежде всего, со всеобъемлющим характером воздействия экономических явлений и процессов на любую сферу жизни общества.

На сегодняшний день мы можем наблюдать сильную социальную напряжённость среди населения страны, в формировании которой немалую роль напрямую сыграли экономические проблемы, которые необходимо как можно скорее преодолеть, и как можно быстрее выйти на качественно новый характер социального, политического и экономического развития в будущем.

Как известно, носителем суверенитета и единственным источником власти в РФ является её многонациональный народ [4]. В случаях, когда почти 18,1 миллионов наших сограждан [1] имеют денежный доход ниже величины прожиточного минимума, становится очевидным, что часть населения не имеет возможности полноценно привносить значительный вклад в развитие государства. По нашему мнению, мирового экономического лидерства в долгосрочной перспективе Россия способна достигнуть исключительно путём урегулирования национальных проблем.

Цель работы: выяснить, проанализировать и охарактеризовать существующие возможности экономического лидерства Российской Федерации в буду-

щем; способы устранения существующих проблем российской экономики и их предпосылки.

В конце 80-х и начале 90-х годов Россия претерпела существенные политические изменения и, как следствие, подверглась ряду экономических реформ, итогом которых стал переход от плановой экономической системы к рыночной. Это историческое событие невольно ассоциируется с глубоким спадом экономических показателей, значительным уменьшением доходов населения, инфляцией, нарастанием внешнего долга и прочими негативными факторами, которые предметно напоминают о себе в настоящий период времени.

Одним из наиболее спорных и парадоксальных решений, принятых Верховным советом РСФСР, было принятие закона «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР» [2]. По нашему мнению, развитие промышленных предприятий, активная их поддержка со стороны государства, подготовка квалифицированных кадров и создание достойно оплачиваемых рабочих мест является фундаментом, основой экономического развития любой страны, без которой долго продержаться на плаву не представляется никакой возможности. Промышленное производство позволяет создавать дополнительную продукцию круглый год, более сложной модификации, требующей совершенствования квалификации рабочего класса. За счёт этого организация максимизирует прибыль, производя всё большее количество товаров и уменьшая их себестоимость. Государство получает значительную часть доходов от предприятий в бюджет. А у работников, трудящихся на заводах, фабриках и в цехах, повышается заинтересованность в постоянном совершенствовании собственных знаний и навыков, чтобы иметь больше возможностей для самореализации и большую заработную плату.

Таким образом, решение политической элиты РСФСР продать заводы и другие промышленные предприятия, принадлежащие государству, умеющему ими управлять благодаря многолетнему опыту, в частные руки банкиров и предпринимателей, кажется нам одним из решающих факторов при оценке нынешнего уровня лидерства Российской Федерации на мировой арене.

В случае концентрации внимания руководства нашей страны на промышленной отрасли экономики, повсеместном её возрождении и поддержке можно добиться повышения уровня ВВП, снижения количества безработных граждан, снижения зависимости от импортной продукции и, как следствие, закрепления лидерства в мировой экономике.

Совершенно очевидно, что территориально огромной страной невозможно в полной мере руководить исключительно из центра. Колоссальных успехов и серьёзных изменений можно добиться путём общих усилий и плодотворной работы центра с регионами и сейчас просто необходимо перераспределение доходов между ними, чтобы их хватало на выполнение обязательств. Финансовое безразличие Федеральных органов государственной власти по отношению к регионам, особенно отдалённым, притягивает некомпетентные кадры с недостатком опыта, необходимой квалификации, отсутствием мотивации. При таком подходе значительно повышается уровень коррупции и злоупотребление служебным положением в местных органах власти. Такие регионы и муниципали-

теты являются убыточными для государства в целом и требуют внимания, анализа и поддержки.

Из этой ситуации, требующей скорейшего решения, вытекает не менее острая проблема – гиперурбанизация крупных городов. Сейчас всё большее количество молодых людей, особенно студентов, из-за отсутствия видимых перспектив для развития и построения собственной профессиональной карьеры покидают места постоянного жительства, свои родные города, муниципалитеты и переезжают учиться, жить и, в конечном итоге, работать в Москву и Санкт-Петербург. Подобные переселения наносят невероятный урон экономическому благосостоянию малых городов. Утечка кадров обрекает город на вымирание, поскольку основная ответственность и бразды правления достаются малообразованным и неквалифицированным специалистам, политикам и общественном деятелям, которые опять-таки более заинтересованы в личном благосостоянии, чем в решении государственных вопросов.

Деурбанизация должна служить ориентиром, одной из отправных точек. Вопрос явно влияет на будущее Российской Федерации, является перспективой, которая при верном подходе может серьёзно помочь при объяснении существующих экономических процессов и явлений, привести к их усиленному анализу и изучению. Для возможности осуществления этой перспективы стоит развивать целевое обучение в государственных университетах, которое осуществляется по заказу конкретного предприятия. Потенциальный работник и студент будет приобретать профессиональные знания и навыки с чёткой целью – для работы в конкретном учреждении, которому будет приносить определённую пользу и окупит все понесённые государственные затраты.

Этот факт значительно уменьшит отток рабочей силы, поскольку у абитуриентов будет абсолютно конкретная мотивация успешно завершить обучение и попасть в крупное предприятие со стабильной заработной платой в команде таких же вовлечённых в своё дело профессионалов.

Также, по нашему мнению, сегодня в России отчаянно не хватает открытой общественной дискуссии и ориентации на поддержание контакта между вышестоящим руководством и многочисленным и разнообразным населением страны. Среднестатистический гражданин не ощущает себя частью огромной политической жизни, на которую он способен влиять, которую он может изменять и корректировать, сорганизовавшись с другими членами общества. На данный момент основным и, пожалуй, главным способом открытой коммуникации между подавляющим большинством налогоплательщиков и членами правящей партии являются провластные средства массовой информации. Из-за недостатка коммуникации и видимых результатов повышается недоверие, которое приобрело стихийный характер.

Пандемия коронавируса, падение цен на нефть, спад ВВП, нарушение торговых цепочек, сокращение инвестиций, углубление неравенства и многие прочие негативные факторы ясно дают понять, что лидерство Российской Федерации постепенно становится недосягаемой мечтой, которая требует невероятных усилий как со стороны населения, так и со стороны государства, но, которая при повсеместном исправлении ошибочных действий будет достигнута.

На опыт других стран, на решения их правителей на пути к восстановлению экономической системы следует обращать особое внимание в нынешней ситуации. Достаточно ёмким и подробным историческим объектом изучения может служить Япония после сокрушительной для страны Второй мировой войны. Японская модель экономической системы характеризуется отставанием уровня жизни населения (в т.ч. уровня заработной платы) от роста производительности труда. За счет этого достигают снижения себестоимости продукции и резкого повышения ее конкурентоспособности на мировом рынке. Такая модель возможна только при исключительно высоком развитии национального самосознания, приоритете интересов общества в ущерб интересам конкретного человека, готовности населения идти на определенные жертвы ради процветания страны [5]. Японский народ совершил настоящее экономическое чудо после поражения в войне, прочно закрепив за собой факт исторического феномена.

Безусловно, причин динамичного развития Японии и его достижения существует огромное количество, но вот некоторые из них, которые, по нашему мнению, могут послужить отличным примером и ориентиром в настоящий момент для $P\Phi$ [3]:

- проведение технической реконструкции промышленных предприятий;
- создание новых отраслей промышленности;
- сочетание рыночных механизмов с мощным влиянием государства на экономику;
 - высокое качество производимых товаров;
 - стремление работников и работодателей к высшим ценностям общества;
 - экспортоориентированная модель развития японской экономики;
 - введение системы «пожизненного найма» работников;
 - значительное уменьшение военных расходов (не более 1% от ВНП).

Современное российское общество, с головой погружённое в изучение американского экономического успеха и желающее достичь такого же уровня развития в ближайшее время, заведомо обречено на провал. Мы убеждены, что ориентация должна быть, в первую очередь, не на запад, а на восток.

Выводы: текущая ситуация во внутренней политике нашего государства находится на стадии кризиса и спада. Игнорирование рассмотрения вышеописанных реформ ежедневно приводит ко всё большему критическому состоянию экономической стабильности населения и степени влияния на мировое сообщество.

Интересно отметить, что внутренняя политика по своей сути мало чем отличается от внутреннего мира человека. Мы развиваем свои душевные качества путём ежедневного чтения интересной и познавательной литературы, прослушивания достойной музыки и просмотра художественных фильмов. В том случае, если у личности пропадает склонность к развитию и росту в профессиональной деятельности, к умению анализировать и руководствоваться первоисточниками, она с течением времени стремительно начинает утрачивать свои когнитивные способности. Пренебрежение интеллектуальной деятельностью приводит к повышению интереса к массовой культуре, которой человек себя по-

всеместно окружает. Данная вовлечённость в атмосферу общества потребления приводит ко многим затруднениям, в числе которых особо выделяется одержимость ложными критериями жизненного успеха: вместо анализа собственных ошибок и упущений человек надеется без преград достичь успехов другой, значимой для него фигуры. Однако это невозможно.

Такая же ситуация наблюдается и в масштабах всего государства. Не занимаясь внутренней политикой, сферами внутренней жизни страны, государство неуклонно теряет лидерские позиции, вес в мировом сообществе. Осознав это, Российская Федерация сможет крепко утвердиться в статусе мирового экономического лидера.

Успех государства — сложная, упорная, совместная работа и взаимная ответственность как политиков, так и простого населения. Отрицание собственного волеизъявления, отказ от осознания и принятия ответственности, перекладывание её на «вышестоящие» органы власти наносит государственному аппарату такой же урон, как ошибочные действия органов власти.

Библиографический список

- 1. Данные Федеральной службы государственной статистики на основании данных выборочного обследования домашних хозяйств и макроэкономического показателя денежных доходов населения за 2019 год [Электронный ресурс]. URL: https://rosstat.gov.ru (дата обращения 19.11.2020).
- 2. Закон РФ от 3 июля 1991 го № 1531-1 «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_97/ (дата обращения 15.10.2020).
- 3. Иващенко А.С. Причины развития японской экономики и её характерные черты (вторая половина XX начало XXI в.в.) [Электронный ресурс]. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=27345 (дата обращения 22.11.2020).
- 4. Конституция Российской Федерации от 12 дек. 1993 г. [ред. от 21 июл. 2014 г.] // Собрание законодательства РФ. 2009. № 4. Ст. 445.
- 5. Янова В.В. Экономика. Курс лекций. М: Издательство «Экзамен», 2005. 384 с.

THE NATURE OF THE DEVELOPMENT OF THE RUSSIAN FEDERATION'S COMPETITIVE STRUGGLE FOR WORLD ECONOMIC LEADERSHIP IN THE FUTURE

Mikheev E.A.

Scientific adviser: Paulova E.O.

Samara National Research University, Samara, Russia

Abstract. The article examines the issue of possible changes and reforms in the economic policy of the Russian Federation, which can become a starting point on the path to world leader-

ship in the future. It also pays special attention to the causes of existing state problems and provides the experience of another country, the achievements of which can be an excellent lesson for Russian students, working citizens, politicians and society in general.

Keywords: economic leadership, globalization, the nature of the development of the Russian Federation, economic reforms, the Russian economy, the Japanese model, prerequisites for economic problems in the Russian Federation